

现货清样、打折促销、活动预热…… 家居卖场促消费需求释放

行业呼吁抓住商机,适当让利消费者

开年后,不少家居建材卖场陆续恢复营业。时值疫情防控政策的调整、行业利好政策的出台,如何促进家居消费需求逐渐释放成为行业关心的焦点。近日,新快报记者走访广州的马会家居、吉盛伟邦、居然之家、红星美凯龙等多家卖场,发现不少商户通过升级店面、清样现货、低价促销等方式吸引更多客源。而面对客流减少、铺面难盈利等多年“顽疾”,有业内人士表示,各个卖场和商户要抓住当下商机,适当让利使得消费者“能消费、敢消费、方便消费”。

■新快报记者 梁茹欣

市况

卖场商户陆续恢复营业 市场悄显声色

2月3日下午,记者来到马会家居,只见大部分商户已经恢复营业,但仍有不少门店被巨大的横幅围挡起来,横幅上面写着“店面全面升级”“装修升级”“全场清样2折起”等字样。粗略统计,当日马会家居一楼至少有6处门店仍处于装修闭店的状态中。

不过,开年首场促销早早露出水面。“在元宵节之前下单,支付2000元订金就可以享受打九折的优惠。”一家涂料门店人员表示,上一年的工资、场地租赁和师傅人工费等方面的水平都比较低,但今年渐渐有所回升。“我们的产品价格每隔半年可能就会涨价一次,所以现在下单的话,价位是比较稳妥的。”

“一年中,开年时的优惠活动力度肯定最大。”位于琶洲的红星美凯龙广东1号店,斯高家具门店促销员同样称,“目前活动期间七八折,相比3月,基本所有的家居建材品类3月份都会在原价基础上进行调价,调价幅度约5%-10%。”

部分商户也趁此时间清样特卖促销。“正月十五之前都是现货清样优惠活动。”在海珠区的吉盛伟邦国际建材馆,一门店导购员指着店内的胡桃木组合柜称,“现在下单便可直接搬走,无需花时间等工厂生产。”记者环视一圈,发现该品牌在同卖场的另一处铺面设置了特价优惠专区,床垫、沙发、桌子等家具上均摆放着不同的打折促销牌子。

走访过程中,记者观察到,还有个别商户在铺面前拉起横幅、竖起宣传牌,为即将到来的“315大促”提前预热。“消费满2万元就能有1000元的优惠券,只限于特定商品。”在天河区黄埔大道的居然之家家居MALL,芝华仕门店人员介绍道,3月的优惠活动已经开始了,但目前参与限时优惠的产品和类别并不多。

卖场 “家居消费场景春潮涌动的时期来了”

“现在可以说是,家居消费场景春潮涌动的时期来了。”吉盛伟邦华南区营销总监许艳近日接受新快报记者采访时坦言,在家居建材行业,一般是每年元旦的时候,各大工厂开始放假,直到3月份才陆续复工。“由于春节前积压了许多消费需求,所以卖场在3月份开展营销活动,市场通常会迎来一小波销售高峰期。”

事实上,家居建材卖场在过去的三年里过得不容易,经历了一轮优胜劣汰。根据中国建筑材料流通协会于去年12月发布的《2022年建材家居市场发展现状调研报告》(下称“报告”)显

示,受疫情和房地产下行,以及销售渠道多元化、消费者被严重分流等多重因素影响,卖场当前发展普遍面临困境。其中,空租率上升、招商困难由2021年的第四位,跃升为第一位,成为卖场2022年面临的主要困难;客流量明显下滑,成交量显著下降,由2021年的第三位,升至第二位,提升了22个百分点;而上述两项占比都超过了60%。

“2022年上半年卖场的营业还可以。单从时间周期来看,去年五一的活动效果甚至已经是超过2020年和2021年的水平。但从去年11月份开始出现了问题。”许艳表示,但随着去

年12月疫情防控政策的调整,这一情况出现了转机。“即使在市场不景气的情况下,去年底卖场跨年大促所取得的效果超出我们的预期,已赶上2022年3-4月的水平。”

从各项行业数据来看,去年的家居建材行业也展现出其韧性。由商务部流通业发展司、中国建筑材料流通协会共同发布的信息显示,2022年全国建材家居市场经历了疫情反复冲击、地产行业下行、原材料上涨、购买力下降等重重挑战,全国规模以上建材家居卖场累计销售额达到11610.76亿元,同比仅下跌1.39%,足见消费需求不减。

商户 出走到社区、商超的商户如何回流到卖场?

值得注意的是,卖场客流量连年减少、商户出走已是不争事实,并成为行业的一块“顽疾”。走访卖场时,记者以15分钟来计数,马会家居一楼某床垫品牌门店,发现其间仅有位家长带着孩子进店咨询,随后很快走出。二楼某全屋定制门店前,三两位店员时而聚集交谈,时而刷着手机。而在更多时候,他们所做的唯一事情是在门前来回踱步。同样的情况也发生在其他卖场里。相较家居建材门店,部分卖场的餐饮、影视、亲子乐等区域人流量明显更多。询问当日客流量是否与往常一样时,居然之家一名家具促销员表示,元宵节之前,卖场的人流基本很少,一般不具备参考意义。“待节日过去,人流才会恢复到正常水平。”

而即便是节后,个别卖场给人的直观感受仍是空旷。例如2月6日下午,金沙洲的红星美凯龙里的顾客寥寥。待走到二楼商铺时,发现卖场通往三楼

以上的手扶电梯均处于暂停运行状态,脚踏板和扶手处都落下一层灰尘。原本用来悬挂巨幅广告的吊钩从天花板上垂下来,空荡荡的。

从整体数据来看,2022年全国卖场出租率呈总体下降态势。报告显示,卖场的出租率在70%以上的企业占比88.55%,较2021年的92%有所下降。而仍身处卖场的品牌和商户也纷纷干起了“副业”。在常规的门店接待顾客、举办明星和企业高管签售促销活动之外,还进小区打造样板间吸引业主,向社区店、独立店、集成店等“小业态”转型,以及开始重视和发力家装饰零售渠道。

为何商户选择“出走”?“这个卖场举行的营销或促销活动,大多时候与我们没有关系。”当记者以意向入驻商户的身份,咨询卖场平时的经营情况和引流力度时,一位坐在店面前刷着手机的家居导购员,直接建议记者换其他的卖场。进一步询问门店是否有

直播带货、进社区拉动客源时,该店员则表示几乎没有。

在另一家卖场,有门店人员坦言,在特定的节日促销节点,卖场通常都会举办抽奖促销活动引流,但对于门店来说,还远不够,优惠力度和客流量还是要自身拉动,比如将销售渠道分为店面和小区渠道两部分,由专门员工负责社区样板间打造社群宣传等。记者注意到,走访当天,某家居品牌还打出“某某小区业主专享团购会”广告标语。

然而,“这种受市场及疫情影响下走出的模式,并不会成为普遍。”中国建筑材料流通协会会长秦占学向记者分析指出,商户出走到社区、商超更多是一个权宜之计,难以形成气候。一方面,由于家居产品自身属性限制,“酒香也怕巷子深”,同时难以满足消费者的一站式需求,大型卖场则发挥了集中力量办大事的作用;另一方面,虽然社区小店更容易获客,但同样要担负不低的租金。

行业声音

“过去是如何引来客户,现在要如何留住经销商,同时还要留住客户。”秦占学表示,“卖场要改变过往坐地收金的做法,要从‘半房地产商的身份’,转变为经营性的卖场,与经销商成为一个利益共存的状态。”在他的观察中,近几年部分卖场通过打造沉浸式体验馆、线上线下消费融合、公司股权分配,以及商户免租而与卖场共享利润分成等多种方

卖场当务之急,是既要吸引客源也要留下商户

式加强双方的粘性。目前许多商户主动回归,也成为了一种行业现象。

秦占学提到,“随着国家和行业利好政策陆续出台,家居行业迎来新机遇。商务部近日表示将2023年确立为‘2023消费提振年’,将扩大消费摆在重要位置上。各个卖场和商户更要抓住这个商机,适当让利消费者,让消费者荷包还没鼓起来之前也能消费;生产适销对

路的产品,让消费者愿消费;诚信经营,做好售后服务,使得消费者敢消费;

并做好线上线下数字化建设,相信卖场就能有所起色,恢复或甚至是超越疫情前的水平。”



扫码了解更多“家·生活”资讯